

ПРИОКСКАЯ ПРАВДА

ГОД ИЗДАНИЯ
XXII-й

Орган Навашинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 102 (2396)

ВТОРНИК, 26 августа 1969 г.

Цена 2 коп.

Фермам — достаток кормов

Силос в период стойлового содержания животных является хорошим кормом для крупного рогатого скота. В настоящее время в нашем хозяйстве полным ходом идет его заготовка.

На работе занято более десяти колхозников. Силосование ведется в основном механизированным способом.

На заготовке зеленой массы

используется УБД-3. Им управляет Василий Григорьевич Корнилов. Тракторист ежедневно убирает по несколько га вико-горохо-овсяной смеси.

Перевозкой зеленой массы от ботвоуборочного агрегата к силосным траншеям занимается колхозный шофер Борис Александрович Домнин. Для перевозки травы Навашин-

ской машинно-мелиоративной станцией ежедневно выделяется трактор марки «Беларусь».

Одновременно на заготовке зеленой массы занята целая бригада косцов. Руководит ими опытный бригадир Анна Григорьевна Мыльникова.

Силосная масса закладывается траншейным способом.

Больше сочного корма

Для утрамбовки травы выделяется трактор.

На 25 августа труженики Угольновской сельскохозяйственной артели заложили триста тонн силосной массы. Заготовка и закладка сочного корма продолжается.

Т. ДОМНИНА,
агроном Угольновского колхоза.

Ефаново

Комбайнеры Мареев В. М., Кляманин А. А., Чурдалев Г. В. со своими помощниками Шилиным В., Шероновым Н. заканчивают жатву озимой ржи. Сжато около двухсот гектаров, осталось убрать не более 20 га. Это займет около одного дня. Впереди — жатва овса.

х х х

Колхоз сдал 42 тонны ржи на Навашинский хлебоприемный пункт, выполнив тем самым план продажи хлеба государству. Во всех бригадах колхоза закончен сев озимых. В третьей бригаде сев производили трактористы братья Швецовы, Иван и Александр. Во второй бригаде 86 гектаров озимых посеял Ниязев Аркадий.

Большую помощь колхозу оказали студенты Горьковского сельскохозяйственного института Марина Александра и Казанская Александра, проходившие производственную практику в нашем колхозе.

Девушки были заняты на поезде паров под озимые культуры, производили дискование почвы, а потом занимались севом озимой ржи. Вдвоем они засеяли площадь в 128 гектаров.

Перед севом озимых в почву были заложены органические удобрения — торфонавозный компост в количестве 8000 тонн. Н. МАРИН,
председатель колхоза.

У каждого свой талисман



Чтобы корабль обладал хорошей плавучестью, отличными ходовыми качествами, непотопляемостью, плавностью и небольшими размахами качки во время шторма, жесткостью корпуса при возможно меньшем весе — требуются поистине титанические усилия, опыт и знания большого коллектива кораблестроителей — от инженера до танкаланика, людей десятков различных профессий.

Говорят, что у каждого человека есть свой талисман. И если это так, то у Алексея Николаевича Саманива талисман — его рабочая профессия — корабел, избранная раз и навсегда. Десятки профессий необходимы для сооружения современного корабля, и среди прочих нужна и важна такая, как рубщик. Ей и овладел в совершенстве А. Н. Саманив.

... Еще проходя срочную службу, полюбил Алексей местную дивчину да так и порешил остаться после службы на родине невесты.

А потом задумался о работе. Родственники посоветовали: «Иди на наш завод, там крепкие рабочие руки очень требуются».

В отделе кадров судостроительного предложили работу рубщика. «А что она из себя представляет, покажут на месте» — объяснили кадровики.

Так с 1953 года Алексей Николаевич стал кораблестроителем, представителем одной из древнейших профессий на земле. Работа, на первый взгляд, оказалась не такой уж трудной:

по шлангу в пневмолоток под давлением поступает сжатый воздух. Нажимай на гашетку и очищай себе сварной шов, срубай все, что не нужно, турбинь короткие прихватки сварки.

Но это на первый взгляд. А поработал смену и убедился, что избранная профессия не из легких. Нужны не только сообразительность, хватка в деле, но и немалая сила. Но не таков уж оказался нравом Саманив. Поставил твердо: работу освоить так, чтобы не отставать от лучших судосборщиков завода. Рубщики — собственно те же судосборщики, превосходно знают каждый закоулок корабля, а в необходимых случаях станут и собирать секции.

И добился человек своего. Стал А. Н. Саманив одним из лучших на заводе среди корабелов по своей профессии.

А каким образом, за счет чего? Только за счет своего упорного характера: поставил цель — добейся намеченного.

... Морской теплоход «Петр Гутченко». В его носовой оконечности срочно надо зачистить и сдать марки углубления. Посмотрели мы с мастером Вьюнковым Анатолием Ивановичем на работу А. Н. Саманива, и он заметил:

— Вот так надо работать.

Его дополнил другой мастер Г. А. Ленутов:

— Ту работу, которую выполняет Алексей Николаевич, проверять не надо. Она, как правило, сдается с первого предъявления.

— А. Н. Саманив работает прекрасно, — заявляет заместитель начальника цеха СК-3 Симоньков Геннадий Александрович. — Все задания выполняет в срок и на «отлично».

— Правильно, — соглашается начальник цеха Санаткин А. Г. — Каждый год «ходит» он на сдачу кораблей, и отзывы о его работе самые отличные. Ну, а за отличный труд и материальное вознаграждение отличное. В текущем году, например, его средний заработок перевалил за четыре сотни.

В доме все есть.

Я у него спросил:

— Алексей Николаевич, говорят, что у каждого человека есть свой талисман, ну, свое счастье, что ли. Так вот, что за талисман у тебя в жизни?

— Сама жизнь. Она прекрасна, а раз так, то работает с настроением.

Очень хорошо трудится передовой рабочий Алексей Николаевич Саманив. Отлично выполняет свои обязательства, принятые в честь 100-летия ленинского юбилея.

Е. ВЕСТНИК.

На снимке: А. Н. САМАНИВ.

Фото К. МОСЬКИНА.

16,8 цн — на круг

Хороший урожай озимых культур в юбилейном году вырастили земледельцы м-окуловской колхозной бригады Б-Окуловского колхоза. Так, озимая рожь дала в среднем на круг по 16,8 центнера.

Нынешние погодные условия затруднили уборку. Но комбайнер Михаил Александрович Демин, урывая каждый погожий час, сумел качественно, в установленные сроки сжать и обмолотить ржаное поле площадью в 28 гектаров.

Намолоченное зерно с поля доставлялось на ток. Этой работой был занят колхозный шофер Геннадий Пискунов. На току оно в настоящее время сортируется и засыпается в зернохранилища. Сортировкой зерна ежедневно занимается несколько человек.

М. ЕРМИЛИН,
бригадир м-окуловской колхозной бригады.



Анна Андреевна Анафьева несколько лет работает продавцом в Корниловском магазине. Жители за добросовестную работу, культурное об-

служивание уважают ее, часто высказывают в ее адрес благодарные слова.

В корниловском магазине всегда широк ассортимент продовольственных товаров. Это также достигнуто благодаря заботе Анны Андреевны. Она заблаговременно доставляет с базы необходимые для населения товары.

Хорошая работа продавца А. А. Анафьевой неоднократно отмечалась со стороны не только Ефановского сельпо, но и Навашинского райпотребсоюза.

В настоящее время Анна Андреевна, как и все, встала на юбилейную вахту в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина.

На снимке: А. А. Анафьева;

Фото К. МОСЬКИНА.

К 25-летию районной парторганизации

Крепнет колхозная

семья

Год от года меняется облик советской деревни, жизнь сельских тружеников. Особенно большие перемены произошли за последние двадцать пять лет с того дня, когда в Навашино состоялась первая партийная конференция. Вот о таких изменениях, о становлении и росте колхозной деревни рассказал старейший житель Соинского колхоза, один из его организаторов Герасимов Андрей Александрович.

Колхоз был организован почти сорок лет назад, в 1929 году. Всего двенадцать семей вступило тогда в артель. Многим пришлось агитировать, для чего и была создана специальная комиссия, членом которой называли «красными сватями». Они агитировали за коллективизацию, «сватали» крестьян, доказывали им пользу коллективного труда. В комиссию входило три человека: автор этой статьи — он же руководитель, Емельянов Василий Дмитриевич, Осипов Аким Родионович.

Много им пришлось ходить по крестьянским дворам, вести разъяснительную работу среди своих земляков, доказывать, что разнополосица вредит коллективизации, что нужно иметь одно поле, вести всем одно хозяйство. «Красные сватя» убеждали, что скоро придет такое время, когда ручной труд в поле будут заменять техникой. Старики мало верили в то,

что наступит время тракторов и машин. Они не могли себе даже представить, как можно жить без лошади, сохи, молотить хлеб чем-то иным, кроме ручного цепа.

Но росли ряды первых колхозников. Отозвались на зов «красных сватей» братья Осиповы, Аким и Василий, Турлыков Иван Ермилович, Бештаннов Василий Павлович, Герасимов Илья Андреевич и многие другие, ставшие первыми на сторуку коллективизации.

Не зря рассказывали сельские активисты о новой ожидаемой технике. Вскоре появился в селе первый трактор. Был он колесным, без кабины, и мало походил на наших современных богатырей. Но он был поистине необыкновенным чудом для того времени, и посмотреть на него сбежалось пол-округи. Здесь были и старые, и малые.

Первую борозду проложить выпала честь трактористу Борисову Ивану Степановичу и мне, молодому трицепнику. Вскоре крестьяне поняли, что такое техника. Сколько человеческих рук смогла заменить одна машина. Тяжелый крестьянский труд здорово был облегчен машинами. И урожаи стали веселее, богаче стала артель. Целый поток заявлений принес год

1933, в пору, когда председателем был Пахомов Иван Егорович.

Шли годы, артель росла, менялись председатели, а те, кто агитировал за коллективизацию, до сих пор помнят первых сельских механизаторов. Они сейчас стали уже ветеранами, но еще не думают уходить в запас. Первый настоящий трактор был приобретен в послевоенные годы. На нем работал Камнев Василий Дмитриевич. С тех пор не расстается с колхозной техникой. Сейчас Василий Дмитриевич — колхозный механик. Как и в былые годы — он по-прежнему за штурвалом комбайна.

Было когда-то в колхозе 40 лошадей. В то время Навашинский судостроительный завод шефствовал над Соинским колхозом. Шефы подарили еще одну лошадь. Вообще рабочие оказывали значительную поддержку селу. Вместе с колхозниками Гориз, Сонина, Бельтевки рабочие завода принимали участие в воскресниках, строили Малышевскую ГЭС, веря, что скоро засияет лампочка Ильича. Мечта эта сбылась.

Давным-давно женщины нашего колхоза позабыли серпы, давно не слышали звона цепов, которыми молотили раньше зерно. Техника пришла не только на колхозные поля. Широко шагнула механизация и на животноводческие фермы.

Сейчас такие работы, как



Выступление В. И. Ленина на первом Всероссийском съезде крестьянских депутатов в Петрограде 22 мая 1917 года.

С рисунка художника П. Васильева.

Фотохроника ТАСС.

сев, жатва, обмолот зерна, дойка коров, их кормление полностью механизированы. Для этого есть надежная техническая база: 16 грузовых автомобилей, 12 тракторов, 5 комбайнов, 5 тракторных сенокосилок, 30 электромоторов и другие механизмы и агрегаты. Большую роль в техническом оснащении хозяйства сыграла деятельность нашего председателя.

Вот уже десять лет прошло, как работает на этом посту Геннадий Иванович Карпов. Мы, старожилы, видим, какие перемены произошли на нашей земле. Невозможно сейчас увидеть ни одного дома под соломенной крышей. А животноводческие постройки — любо-дорого посмотреть. Кирпичные, подциферными крышами.

А дома колхозников? С палисадниками, под железом,

в разные цвета окрашены. И надо отметить — нет изб с заколоченными окнами. Не уезжает из родного колхоза молодежь. Многие специалисты после учебы возвращаются в родные места. Работает зоотехником Анна Панова, пришли в деревообделочный цех Николай Борисов, Геннадий Штырев, трудятся доярками Татьяна Штырева, Гаяля Пичугина и другие девушки. Для них построен клуб, а для самых маленьких жителей — детский комбинат на пятьдесят мест.

Пусть растут наши внуки и правнуки, строят жизнь по новому, но и стариков не забывают: деды и прадеды сделали для них все, что могли. Им, молодым, продолжать дело старших.

А. ГЕРАСИМОВ.



ДРВ. Советский Союз и другие социалистические страны оказывают бескорыстную братскую помощь вьетнамскому народу. Непрерывным потоком в Хайфон — морские ворота республики — поступают станки, оборудование, автомобили, тракторы, строительные материалы, горючее.

На снимке: советский теплоход «Игнатий Сергеев» у причала Хайфонского порта. Он доставил партию грузовых автомобилей.

Фото В. КОШЕВОГО.

Фотохроника ТАСС.

Годовая программа для навашинских корабелов очень сложна и напряжена. В оставшее до заморозков время необходимо выполнить сложный объем работ по строительству морских и речных теплоходов.

О том, как идет выполнение намеченных планов, на днях шел разговор на открытом партийном собрании основного цеха завода «Ока» СК-3.

— Партийное бюро не случайно вынесло вопрос «О роли партийной организации по завершению плана товарной продукции» на обсуждение коммунистов, — сказал в своем докладе начальник цеха т. Санаткин А. Г.

Время до заморозков осталось мало, и спуск последнего судна намечен на конец октября. Задачи, особенно по морскому участку, небывало ответственные, и для их выполнения необходимо составить твердые графики продвижения работ, уплотнить рабочее место, повысить организацию труда.

Надо сказать, что у отдельных мастеров притушилось чувство ответственности за порученное дело, а отсюда и нет четкости и слаженности в работе, нет должной исполни-

КОММУНИСТЫ обсуждают планы

тельской дисциплины.

У нас часто можно слышать, продолжает докладчик, когда мастера ссылаются на нехватку рабочих. Но посмотрите, как используется рабочее время. Частые перекуры и сидения объясняют отсутствием деталей, дела. Это говорит о плохой организации труда и только.

Необходимо поставить на службу выполнения государственного плана все резервы, широко использовать наглядную агитацию, в «молениях» и лозунгах отображать события каждого дня.

— Корабли должны уйти на базу в установленные сроки — вот главная забота коммунистов и всего коллектива цеха, — заключил докладчик.

В прениях, которые развернулись по докладу, первым берет слово мастер Гуськов Н. В.

— Нас иногда критикуют незаслуженно. Мы часто говорим о плохой комплектации, но дальше разговоров дело не идет. И все об этом знают. А причем здесь мастер? Ведь есть же для этой цели службы. Вот с них и надо строго спрашивать.

Или взять денежную документацию. Она зачастую бывает неподготовленной. А сколько идет разговоров об изменениях в чертежах? Нужно все изменения производить на месте, четко и оперативно, прислушиваться к мнению мастеров.

Мастер Клоков А. И. подчеркнул важность материального поощрения.

— Много дел у бригады напыщенцев, — сказал в своем выступлении Ленутов Г. А. — Для того, чтобы справиться с серьезными делами, необхо-

димо увеличить бригаду. С изменениями в чертежах надо тоже что-то делать. Затрачиваем средства, детали, а затем все идет насмарку. Когда придет этому конец?

Член партии Симонов Г. А. заострил внимание коммунистов на ответственных задачах, стоящих перед коллективом цеха.

— Нам необходимо, — подчеркнул он, — провести большую разъяснительную работу во всех звеньях коллектива. Государственный план — это закон, так должны мы понимать свою деятельность.

Коммунисты цеха в принятом решении призвали весь коллектив цеха приложить все свои силы, умение, чтобы выполнить сложные и ответственные задачи.

Г. СЕМЕНОВ.

Сеем озимые

Не смолк рокот работающих комбайнов, ведущих уборку озимой ржи, а на полях Монаковской сельскохозяйственной артели вышли посевные агрегаты. Широким фронтом развернулась осенняя посевная кампания.

Ежедневно на севе занято два трактора с прицепными сеялками. Управляют ими опытные механизаторы Николай Иванович Буров и Иван Михайлович Федосеев. Кстати, Николай Иванович является неоднократным призером районных соревнований пахарей. Оба тракториста, отлично зная дело, ежедневно перевыполняют дневные нормы выработки. Сев озимой ржи ведется качественно, зерна ложатся на определенную глубину, выдерживается в пределах нормы частота посева, на каждый гектар расходуется 1,5—2 центнера семян.

Большое внимание уделяется пахоте. Ее качество хорошее. Об этом говорят отсутствие бороз, ровность поверхности пашни, хорошая разрыхленность почвы. Качественная пахота будет способствовать дружному появлению всходов, быстрому росту молодых растений.

Общая площадь, которую необходимо засеять озимыми культурами, составляет 596 гектаров. Из этого количества на 22 августа уже засеяно двести. Посевные работы ведутся в двух бригадах — в монаковской и чудской. Бригадир Геннадий Иванович Буринов и Мария Ивановна Гришина ежедневно контролируют работу механизаторов.

Большое место в возделывании данных культур отводится минеральным и органическим удобрениям. У нас сев проводится по достаточно удобренной почве. Весной на незанятые пары вывозился навоз. 140 гектаров пашни у нас будут засеяны после вико-горохо-овсяной смеси. На площади 80 гектаров перед пахотой вносилась аммиачная вода из расчета 200-250 килограммов на гектар. Часть площади озимых будет засеяна с одновременным внесением в почву калийных и фосфорных удобрений. Также мы планируем перед началом зимы на значительной части посевов озимой ржи произвести подкормку растений минеральными удобрениями.

Значительное место для получения хорошего урожая отводится семенам. Мы ведем сев хорошо очищенными от различных примесей семенами 2—3 класса урожая 1969 года. С этой целью они дважды сортируются. Всхожесть их также в пределах нормы.

Механизаторы сельхозартели добросовестно закладывают фундамент будущего урожая. Они прилагают все усилия для того, чтобы посевную кампанию провести качественно и в установленные сроки.

Л. ЯШИНА,
агроном колхоза.



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ.
Знаменита озимая пшеница «безостая-1». Во многих зонах нашей страны и за рубежом она дает высокие урожаи. Академик П. П. Лукьяненко продолжает селекционные работы с «сестрами» «безостой». Два года назад переданы на государственные сортоиспытания еще два новых сорта — «аврора» и «навказ», показавших высокие хлебопекарные качества и превышающие по урожайности «безостую-1». Новые сорта имеют более крупное зерно, обладают высокой устойчивостью к полеганию.

На снимке: научные сотрудники Б. А. Калитвинцев и Л. Г. Резникова на участке конкурсного сортоиспытания осматривают «аврору» перед уборкой.

Фотохроника ТАСС.
Фото Е. ШУЛЕПОВА.

Нам отвечают

Столовая тот же цех

Под таким заголовком на страницах газеты «Приокская правда» в июле была опубликована заметка. В ней говорилось о неудовлетворительной работе столовой №3.

Как сообщил в редакцию управляющий специализированной конторой общепита тов. Гусев А. В., заметка обсуждалась на собрании коллектива работников столовой №3, а также на оперативном собрании с заведующими столовых контор общепита. Факты, указанные в заметке, подтвердились.

В настоящее время для увеличения пропускной способности в столовой №3 установлена дополнительная раздаточная линия, подбирается состав поваров. Это позволит сохранить затраты времени на получение обеда. С вводом дополнительной раздаточной линии намечена организация комплексных обедов. Приобретен дополнительный комплект посуды. Столовая полностью обеспечена мясными и свежими овощными продуктами.

Работники столовой №3 — повара, кухонные рабочие — за некачественное выполнение работ лишены премиальных. Заведующая столовой №3 тов. Петрова А. И. за отсутствие должного контроля за работой столовой предупреждена.

Хотя письмо и не опубликовано

В редакцию поступило письмо от группы покупателей о фантах некультурной торговли в магазине №19, что в поселке Силикатном (был случай продажи некачественной селедki).

Директор торгового тов. Николаев А. В. сообщил в редакцию, что письмо обсуждалось на собрании коллектива магазина №19. Продавцам указано на недостатки в работе. С коллективом проведена беседа по культурному обслуживанию покупателя.

В Поздняковском колхозе

НА ПЛОЩАДИ 150 гектаров сжата озимая рожь. Урожай в этом году радует земледельцев. В среднем с гектара колхоз добился намолота более 21 центнера. Во второй бригаде получен урожай озимой ржи 24 центнера с гектара, в третьей — 26,7 центнера. Даже в петряевской бригаде, где земли не отличаются высокой плодородностью, в этом году намолочено по 17 центнеров ржи. Высок намолот и озимой пшеницы в колхозе — 32,4 центнера.

КОЛХОЗ выполнил план продажи хлеба государству. Идет засыпка семенного фонда. В колхозные закрома засыпано 255 центнеров ржи и 245 центнеров пшеницы.

НА ПЛОЩАДИ 7 гектаров уже убран ранний картофель. Собрано более восьми десятков тонн ценного продукта. Лучшие показатели в бригаде Александра Ивановича Елхова. Здесь с каждого гектара собрано по 179 центнеров картофеля.

ПОЛЕВОДЧЕСКОЙ бригадой собрано 76 тонн огурцов. Огурцы из нашего района вывозят заготовительные организации городов Выксы (42 тонны) и Кулебак (18 тонн). В Навашине продано лишь 16 тонн. Видимо, заготовителей нашего района слабо волнует проблема снабжения города картофелем и овощами.

Заменившая маму

Кладбище опустело. У могильного холмика осталось восемь человек: отец и семеро осиротевших детей.

Что выжимало слезы из глаз Ивана Тимофеевича Маркова? Горечь тяжелой утраты? Мысли о судьбе детей? А может быть, и хозяйственные заботы? Ведь недаром говорят в народе: «Без хозяйки дом сирота». Иван Тимофеевич это хорошо понял за долгие месяцы болезни жены. Но все-таки пока была жива Анастасия Яковлевна, теплилась какая-то надежда, не было такой безысходной тоски. Старшие девочки готовили немудреные завтраки и обеды, и страшное слово «смерть» не было явью.

Теперь вот он — могильный холм. А детей надо растить. И нельзя забывать, что «живой думает о живом». Тем более, что у него на руках семь живых душ, которых надо учить, надо выводить в люди.

... Почему мысли Ивана Тимофеевича после смерти жены все чаще и чаще стали обращаться именно к Марии Михайловне Коньгиной? Помнил, как вместе росли? Знал, что не удалась Марусе личная жизнь? Или просто вспомнил он Марусин мягкий характер?

Честно признаться, долго пришлось Ивану Тимофеевичу упрашивать Марусю. И родители ее возражали, и самой страшновато было: ведь семь детей.

Быть мачехой — очень тяжелая доля. Шлепнешь своего провинившегося ребенка — никто ничего не скажет. Ведь даже Макаренко говорил, что материнские шлепки нельзя считать битьем.

А если не слушается пасы-

нок или падчерица? Если вынуждена быть строгой мачеха? Ей ничего не простится. Ее сразу осудят. Тем более в маленьком селе. Говорят, в деревне у каждого дома только три стены. Четвертой нет. Помните, как поется в песне:

«На деревне у нас трудно спрятаться,

Нет секретов в деревне у нас.

Не сойтись, разойтись, не сосвататься

Без чужих, без внимательных глаз».

Если к вам приехали гости, вся деревня об этом знает раньше вас. Если вы поссорились со своей дочкой, об этом тоже все узнают.

А быть матерью семерых чужих детей? Досужие языки соседок уж, наверное, разносят все так, что обязательно будет виновата мачеха, и отношения между ней и детьми еще более усложнятся.

Но этого не случилось в семье Марии Михайловны. Даже сестра умершей Анастасии Ольга Яковлевна удивляется:

— Как у нее терпения хватает? Повиснут на шее: «Мама, мама!». А она нет, чтобы рассердиться — только улыбается.

Труднее всего было завоевать любовь младшей девочки, пятилетней Фисы. Старшие дети уже понимали: «Мама умерла, должна придти другая женщина». Они смирились с этой мыслью. А Фису ничем нельзя было убедить. Она даже представить себе не могла, что место мамы займет другая.

Но все-таки она пришла, эта другая, которую зовут

страшным, злым словом «мачеха». Фиса спряталась за печку. И вдруг ласковый голос и такое родное слово:

— Доченька!

В душе Марии Михайловны, когда она увидела Фису, испуганным зверьком забившуюся в угол, все перевернулось, и от искренней жалости и любви дрогнуло сердце.

— Ну, иди же сюда, доченька. На-ка вот денег, сбегай за конфетами.

И ободренная добрым взглядом серых глаз и ласковыми как у мамы, руками Фиса прижалась к Марии Михайловне.

А дальше ежедневная терпеливая любовь к детям, обиженным судьбой. Ежедневная терпеливая забота о них...

С тех пор прошло уже четыре года. Сначала семья еще увеличилась, родилась общая дочка Лида. Впрочем, и все остальные давно уже стали «своими». Не только по документам, но и по искреннему отношению к ним.

Теперь семья уменьшается. Выданы замуж две старшие дочери. Окончили школу и становятся на свою дорогу еще двое. Но не кончаются материнские заботы той женщины, что несколько лет назад пришла в дом мачехой.

Много горьких слов сказано о мачехах. Много справедливых нареканий вызывает уже само имя — «мачеха», потому что стать для чужих детей матерью дано немногим. Тем радостнее встретить женщину, про которую можно сказать: «К осиротевшим детям пришла мать».

Е. АФАНАСЬЕВА,
д. Валтово.

27 августа—50 лет советской кинематографии

„...Важнейшим является кино...“

27 августа 1919 года по праву считается днем рождения советской кинематографии. В этот день В. И. Ленин подписал Декрет о национализации кинофотодела.

Комитет по кинематографии при Совете Министров СССР и Союз кинематографистов СССР предложили широко отметить этот юбилей. С 20 августа по 20 сентября во всех республиках, краях и областях, во всех городах и селах пройдут фестивали лучших фильмов, состоятся тематические кино вечера. В эти праздничные дни актеры и режиссеры, операторы и художники—все те, кто создает фильмы, встретятся со зрителями на предприятиях и в колхозах, в воинских частях и студенческих аудиториях.

«Из всех искусств для нас важнейшим является кино»,— писал В. И. Ленин. «Великому немому» он придавал значение и верил в его большое будущее.

Владимир Ильич, загруженный работой, не часто ходил в кино. Лишь во время болезни, когда Ильич жил в Горках, он и Надежда Константиновна просмотрели довольно много фильмов. В столовой нижнего этажа почти каждый вечер устраивались сеансы. После ужина на дверях обычно натягивалось полотно, служившее экраном, включался

ручной проекционный аппарат—и начинался сеанс, на котором частыми гостями бывали и рабочие совхоза, и их дети.

А еще раньше, летом 1919 года, Н. К. Крупская провела агитпоход по Волге и Каме на пароходе «Красная Звезда». Она говорила потом, вспоминая эту поездку: «Когда видишь, как зритель воспринимает картину, понимаешь, какую громадную воспитательную роль играет кино».

Великий советский кинорежиссер, вписавший первые страницы в киноленинизму, Сергей Эйзенштейн, поставил фильм «Октябрь». В процессе работы над фильмом он часто советовался с Н. К. Крупской и М. И. Ульяновой. Надежда Константиновна высоко оценила это произведение. По ее словам, оно свидетельствовало о том, что у нас «вырастает искусство, близкое массам, отображающее подлинные переживания масс... Художественные постановки, кино должны еще теснее спаять зрителя—рабочего со всем пережитым, не давая вступать воспоминаниям, связанным с этой борьбой».

50 лет советские кинематографисты стоят на передовой идеологического фронта. 50 лет шагают они нога в ногу с жизнью, создавая произведения о народе и для народа.

(Норр. ТАСС).

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1968 году киностудии страны выпустили 163 полнометражных фильма, в том числе—121 художественный, 29 документальных и научно-популярных, 13 телевизионных. Кроме того, было выпущено более 1100 короткометражных лент.

Из 120 художественных фильмов, которые каждый год выпускают студии страны, более половины создаются в республиках.

Сейчас в нашей стране действует свыше 160 тысяч киноустановок. Из них 135 тысяч находится в сельской местности.

Первый художественный фильм в нашей стране—«Уплотнение» был поставлен в 1918 году в Петрограде режиссером А. Пантелеевым по сценарию, написанному им вместе с А. В. Луначарским.

Куда улетают птицы?

Сотрудники Астраханского государственного заповедника начали кольцевание птиц. Это поможет установить пути миграции обитателей заповедника, места их зимовок. Нередко перна-

тые, окольцованные в дельте Волги, залетают в районы Африки, Индии, Средиземного моря. Но не только над этим работают ученые заповедника. Кандидат биологических наук Е. М. Карма-

нова приехала сюда из института паразитологии академии медицинских наук. Она испытывает новые виды репеллентов (средств, отпугивающих кровососущих насекомых). Минувшая зима бы-

ла тяжелой для обитателей заповедника. Несколько уменьшилось количество лебедей и серых гусей, зато крыловые успешно побороли холода.

Астрахань.

Д. ДЕГТЯРЬ.

О с е н н е е

Ирина КУТУЗОВА.

По осени ранней
У всех на виду
К тебе на свиданье,
Любимый, иду.
По желтым от листьев
Тропинкам в лесу
Несу тебе счастье.

Улыбку несущу,
По первому снегу,
По тонкому льду,
Найду тебя где-то,
Покой украду,
Дождями косыми,
Багряной зарей

Иду на свиданье,
Любимый, с тобой,
Но где же ты, где ты?
В какой стороне?
В каком листопаде
Искать тебя мне?

О праве на жилплощадь

(Наши консультации)

Гражданский кодекс РСФСР устанавливает, что наряду с нанимателем жилого помещения (основным квартиросъемщиком) самостоятельное право пользования жилым помещением приобретают и другие проживающие совместно с ним члены семьи—супруг, дети и родители. Жилищные права у них возникают независимо от того, включены они в ордер или нет. Они не могут быть выселены из квартиры даже в том случае, если основной квартиросъемщик по тем или иным причинам теряет право на жилплощадь.

Это правило касается в основном лиц, проживающих в домах местных Советов. Иной характер носят жилищные права членов семьи рабочих и служащих, жилая площадь которым предоставлена в связи с работой на предприятии, из домов которых допускается выселение в случае прекращения трудовых отношений с заводом. Их права прекращаются одновременно с прекращением права основного пользователя жилым помещением. Исключения составляют лишь случаи, когда члены семьи рабочих и служащих на ведомственной или служебной жилой площади имеют льго-

ты, т. е. не могут быть выселены без предоставления жилой площади.

Часто нас спрашивают о жилищных правах лиц, не состоящих с нанимателем жилых помещений в зарегистрированном браке, но являющихся их фактическими супругами. Приобретают ли они самостоятельное право на жилую площадь? Этот вопрос решается в каждом отдельном случае, в зависимости от обстоятельств. Если фактически супруги проживали вместе, вели общее хозяйство, совместно воспитывали детей, их жилищные права могут быть признаны.

Закон допускает возможность возникновения жилищных прав не только у супругов, детей и родителей нанимателя, но и у других родственников, а также нетрудоспособных иждивенцев нанимателя, если они проживают совместно с нанимателем и ведут с ним общее хозяйство.

Следует иметь в виду, что если упомянутые выше лица перестали быть членами семьи нанимателя (например, разведенный супруг), но продолжают проживать в нанимаемом помещении, свои жилищные права они сохраняют.

В жилищные органы не-

редко обращаются опекуны престарелых или больных нанимателей (после смерти последних) с просьбой закрепить за ними жилую площадь. Приобретают ли они на нее право? Закон дает на этот счет отрицательный ответ, и суды не признают жилищных прав за опекунами. Однако жилищные органы, учитывая длительность отношений между опекуном и опекаемым, а также ряд других обстоятельств, могут закрепить за ним жилплощадь.

Квартиросъемщик с согласия проживающих с ним совершеннолетних членов семьи и с согласия жилищного органа вправе сдать внаем другим лицам часть занимаемого им помещения. Но они не приобретают права на жилую площадь, сколько бы длительным ни было их проживание в квартире.

Временные жильцы, которые не вносят плату за пользование жилым помещением, также не приобретают права на жилую площадь. Практически временными жильцами считаются проживающие в квартире непродолжительное время родственники нанимателя, друзья, знакомые и т. п.

А. ДИВЕЕВ,
прокурор отдела областной прокуратуры.

Письмо в редакцию

Пусть мастер меня поймет

Если дали общественное поручение—разумеется, надо стараться его выполнить. Я так и делала, развозив книги по домам жителей деревни Горлицы. Но сейчас, в период массовой заготовки кормов и уборки хлеба, трудно стало работать. Ведь после работы я все равно не могу полностью обслужить население: много жителей просто невозможно заставить дома. Часть из них не имеет времени самим сходить на обменный пункт, чтобы взять свежую литературу.

Часть моих читателей работает на филиале слюдяной фабрики. Я стала приходить туда в обеденный перерыв. Читателям это пришлось по

душе. Но мастер Гришаков А. Ф. неприятливо встретила подобную инициативу. Она запретила производить обмен книг в обеденный перерыв, ссылаясь на то, что это мешает людям нормально работать, хотя рабочие успевают в обеденный перерыв обменять книги, и на производственную деятельность нестражало.

Мне хочется верить, что мастер Гришакова правильно поймет меня и разрешит обслуживать читателей в удобное для меня и для них время.

А. МОХОВА,
общественный перерыв.
распространитель.

Зам. редактора И. В. ЛЕСАЕВ.

Телевидение

ВТОРНИК, 26 АВГУСТА.
10.15—Для детей. «Ребята о зверятах». 10.45—Поэт Зинаида Палли. 11.45.—«Белые горы». Художественный фильм. 17.10—«Родник». Фольклорный клуб. 18.30—«О чем шепчутся дюны...» Передача из Вильнюса. 18.45—«За безопасность движения». Бюллетень автоинспектора. 19.00—«Депутат Балтики». Художественный фильм. 21.15

— Дни культуры Социалистической Республики Румынии в СССР. «На огонек». Совместная передача телевидения Румынии и СССР. 22.15—В эфире—«Молодость». «Диалог». Международная молодежная программа.

П И Ш И Т Е :

Гор. Вавашино,
ул. Школьная, дом 9.